

УДК 330

РОЛЬ КОРПОРАТИВНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В УПРАВЛЕНИИ ИНВЕСТИЦИОННЫМИ ПРОЕКТАМИ

Москвина Е.В¹., студент гр. ЭК-312, III курс

Научный руководитель: Селина О. В.¹, к.т.н., доцент кафедры «Экономика транспорта»,

¹ Уральский государственный университет путей сообщения
г. Екатеринбург

Аннотация: В данной статье рассматривается роль корпоративной социальной ответственности (КСО) в управлении инвестиционными проектами. Анализируется влияние КСО на привлечение финансирования, снижение рисков, повышение эффективности, укрепление репутации и повышение конкурентоспособности компаний. Подчеркивается, что КСО становится неотъемлемой частью стратегии устойчивого развития и важным фактором успеха в современном бизнесе.

Ключевые слова: корпоративная социальная ответственность, инвестиционные проекты, управление инвестициями, устойчивое развитие, социальная ответственность, экологическая ответственность.

Корпоративная социальная ответственность в инвестициях представляет собой практику, в которой этические соображения и социальные ценности интегрируются в процессы принятия инвестиционных решений. Эта концепция акцентирует внимание на важности инвестирования в компании, которые отдают приоритет устойчивому развитию, этическому управлению и положительному влиянию на общество. Основная цель данного подхода заключается не только в получении финансовой прибыли, но и в стремлении внести значительный вклад в социальное и экологическое развитие. В настоящее время концепция корпоративной социальной ответственности является уже устоявшейся в научных и деловых кругах. Огромное количество исследований посвящено вопросам социального инвестирования и направлениям социальных инвестиций [1].

Принципы корпоративной социальной ответственности оказывают значительное влияние на формирование инвестиционных стратегий, побуждая инвесторов интегрировать экологические, социальные и управленические факторы в свои решения. Они становятся важным звеном в цепи масштабных социальных программ в рамках стратегии фирмы по реализации КСО [2]. Это стимулирует более взвешенный и ответственный подход к инвестированию, который не только соответствует актуальным стандартам и ожиданиям общества, но и способствует укреплению долгосрочной устойчивости и стабильности портфелей. Инвесторы, ориентированные на КСО, стремятся поддерживать компании, которые демонстрируют приверженность экологической и социальной ответственности, что, в свою очередь, может улучшить их репутацию и минимизировать риски, связанные с нормативными изменениями и

общественным мнением. Такой подход также открывает новые возможности для инноваций и развития, способствуя созданию ценности не только для инвесторов, но и для общества в целом.

Корпоративная социальная ответственность также существенно влияет на процесс принятия инвестиционных решений, позволяя инвесторам гармонизировать свои инвестиционные стратегии с этическими принципами и целями устойчивого развития. В условиях повышенной осведомленности о социальной и экологической ответственности инвесторы все чаще отдают предпочтение компаниям, которые активно демонстрируют приверженность этим важным принципам. Такой подход не только способствует улучшению репутации компаний, но и помогает минимизировать риски, связанные с изменениями в нормативной среде и общественным восприятием. В долгосрочной перспективе это может привести к повышению финансовой эффективности и созданию устойчивых конкурентных преимуществ. Инвесторы, ориентированные на КСО, способны выявить и поддержать компании, которые не только стремятся к финансовому успеху, но и активно вносят вклад в лучшее будущее для всех заинтересованных сторон.

Включение принципов корпоративной социальной ответственности в инвестиционные портфели может обеспечить ряд значительных преимуществ. Среди них можно выделить повышение репутации компаний, укрепление лояльности клиентов и потенциальное увеличение доходности инвестиций. Компании, которые делают акцент на КСО, зачастую демонстрируют более высокую операционную эффективность и успешнее справляются с рисками, связанными с соблюдением нормативных требований и управлением репутацией. Более того, такие компании могут привлечь внимание ответственных инвесторов, что в свою очередь способствует устойчивому росту и развитию [3]. Благодаря интеграции КСО, компании способны укрепить свои позиции на рынке и создать положительное воздействие на общество и окружающую среду, что становится важным фактором успеха в современном бизнесе.

Включение корпоративной социальной ответственности в инвестиционные портфели способно обеспечить значительные преимущества. Среди них — укрепление репутации компаний, повышение лояльности клиентов и потенциальное увеличение доходности. Компании, которые уделяют особое внимание КСО, часто показывают более высокую операционную эффективность и уменьшают риски, связанные с соблюдением нормативных требований и управлением репутацией.

Кроме того, стратегическое внедрение КСО может способствовать привлечению инвестиций от фондов и инвесторов, ориентированных на устойчивое развитие. Такая стратегия может также помочь компаниям адаптироваться к изменяющимся рыночным условиям, улучшить корпоративную культуру и стимулировать инновации, направленные на решение социальных и экологических проблем.

Интеграция корпоративной социальной ответственности в инвестиционные стратегии связана с важностью эффективного корпоративного

управления. Это требует применения передовых практик и стратегий, которые поддерживают устойчивое развитие. Например, внедрение сбалансированной системы показателей, управление семейными офисами и автоматизированные системы расчета заработной платы — это некоторые из структур и процессов, которые способствуют ответственному управлению.

В качестве примера успешной интеграции принципов КСО в управление инвестиционными проектами можно привести опыт ОАО "РЖД" с выпуском "зеленых" облигаций. "Зеленые" облигации, являются деловым инструментом, предназначенным для финансирования экологических проектов. Выпуск "зеленых" облигаций ОАО "РЖД" демонстрирует, как компания может успешно интегрировать принципы КСО в управление инвестиционными проектами, привлекая финансирование для реализации экологически значимых инициатив и укрепляя свой имидж как социально ответственного лидера. Дальнейшие исследования влияния "зеленых" облигаций на экологические показатели деятельности компании и ее репутацию позволяют оценить эффективность данного инструмента КСО и определить перспективы его использования другими российскими компаниями [4].

Проведенный анализ позволяет заключить, что корпоративная социальная ответственность играет все более значимую роль в управлении инвестиционными проектами. Интеграция принципов КСО не только способствует достижению финансовых целей, но и позволяет компаниям решать социальные и экологические проблемы, укреплять репутацию и повышать устойчивость бизнеса в долгосрочной перспективе.

На примере ОАО "РЖД" и выпуска "зеленых" облигаций было продемонстрировано, как компания может успешно интегрировать принципы КСО в управление инвестиционными проектами, привлекая финансирование для реализации экологически значимых инициатив и укрепляя свой имидж как социально ответственного лидера.

Таким образом, КСО является важным фактором успеха в управлении инвестиционными проектами, обеспечивая компаниям не только финансовую выгоду, но и вклад в устойчивое развитие общества и окружающей среды.

Список литературы

1. Литовченко, И. В. Корпоративная социальная ответственность: теория и практика. - М.: Издательство Юрайт, 2011. – 69 с. – URL: <https://core.ac.uk/download/pdf/287487615.pdf> (дата обращения 15.03.2024)
2. Перегудов, С. П., Семененко, И. С. Корпоративное гражданство: концепции, мировая практика и российские реалии. - М.: ИМЭМО РАН, 2008. – 8 с. – URL: https://www.civisbook.ru/files/File/Peregudov_gl_1.pdf (дата обращения 15.03.2024)
3. Тульчинский, Г. Л. Корпоративная социальная ответственность. - М.: Альфа-Пресс, 2007.. – 138-141 с. – URL: https://www.civisbook.ru/files/File/Tulchinskiy_korp.pdf (дата обращения 15.03.2024)

4. Зеленые облигации ОАО «РЖД» [Электронный ресурс]. – URL: <https://company.rzd.ru/ru/9972/page/103290?id=18196#main-header> (дата обращения: 15.03.2025).
5. Голубева, Ю. Д. Особенности реализации инвестиционных проектов в ОАО "РЖД" / Ю. Д. Голубева, О. В. Селина // Скиф. Вопросы студенческой науки. – 2018. – № 3(19). – С. 56-60. – EDN UQGIDG.